

СТАНОВИЩЕ

от

проф. д-р Павел Павлов,

Директор на Центъра за обучение на докторанти на
Варненски свободен университет „Черноризец Храбър“

Дисертационният труд е на тема: **„Влиянието на цифровата трансформация върху управлението на предприятието”** за придобиване на научна степен „доктор на науките“ в професионално направление 3.7 „Администрация и управление“ по докторска програма „Организация и управление извън сферата на материалното производство“, с д-р **Виолетта Силвия Вереда** към Варненски свободен университет „Черноризец Храбър“.

Становището е изготвено съгласно Заповед № 661/04.10.2024г. на Ректора на ВСУ „Черноризец Храбър“.

Варна, 2024 г.

1. Обща характеристика, актуалност и значимост на дисертационния труд

Авторът е насочил своето внимание към актуална и значима проблематика, свързана с ново ключово направление в управлението на предприятието, а именно цифровата трансформация на управленските технологии на ниво предприятие. Основният фокус на дисертационния труд е насочен към усъвършенстване процесите на вземане на управленски решения под влиянието на съвременната индустриална революция 4.0.

Актуалността на дисертационното изследване е обусловена от нарастващата динамика на бизнес-средата в глобалната икономика, която оказва съществено влияние върху конкурентоспособността на предприятието и неговата пазарна устойчивост, а и оттам на цифровия му суверенитет и равнището на регионалните бизнес-неравенства.

Рецензираният дисертационен труд е с общ обем от 321 страници. Съдържанието му съответства на темата и е структурирано във въведение, три глави, заключение, библиография (443 заглавия). Резултатите от изследванията са визуализирани в 64 фигури и 34 таблици. Съдържанието на всяка глава е разпределено в отделни параграфи, като в края на главата са изведени конкретни обобщения и заключения.

В дисертационното изследване задълбочено е дефиниран обекта на изследване. Коректно е дефиниран предметът на изследването. Ясно е дефинирана и основната цел на изследването и произтичащите от нея научно-изследователски задачи. Ясно е формулирана и основната хипотеза на изследването. Посочени са и потенциалните потребители на получените

резултати. Правилно са дефинирани и ограниченията на изследването.

Като цяло съдържанието на разработката има завършен вид на комплексно, сериозно и задълбочено изследване и съответства на избраната тема.

2. Оценка на научните резултати и приносите на дисертационния труд

Сред основните резултати от дисертационния труд могат да се открият:

- Заслужават внимание и резултатите от анализа на влиянието на цифровизацията върху цифровата зрялост в предприятията на отделни държави в ЕС.
- Определен интерес представляват и усилията на докторанта да детерминира процесите на комуникация и създаване на знания в съвременното предприятие, както и специфичните особености на корпоративната комуникация със заинтересованите страни.
- Положително следва да се оцени и разработения авторски модел за оценка на въздействието на цифровата трансформация върху управлението на предприятието.
- Положителна оценка заслужава и факта, че изследователската теза е формулирана на основата на пилотни проучвания в предприятия от различни бизнес-сектори в Полша.
- Като заслуга на автора може да се оцени и представената от него „Теория на заинтересованите страни“ (в т.ч. и т.н. „Карта на заинтересовани страни“) от гледна точка на значението на ключовата диференциация между служителите на предприятието от една страна

и съвкупността от съвременните клиенти (т.н. интернет потребители) от друга и доставчиците от трета и др.

Подкрепа заслужава и подходящия набор от изследователски инструменти – подходи и методи за научно изследване, които са използвани коректно и добросъвестно.

Приемам предложените от докторанта научни, научно-приложни и приложни приноси, които намирам за коректни и обосновани.

Като цяло резултатите и приносите от дисертационното изследване дават основание за извода, че целите и задачата на дисертационния труд са изпълнени и разработката има сериозна теоретична и практическа значимост. Всичко това показва възможностите и способностите на докторанта за самостоятелни и задълбочени научни изследвания и за постигане на значими резултати в избраната област.

3. Оценка на автореферата към дисертационния труд

Авторефератът е в обем от 44 страници. Той коректно представя съдържанието на дисертационния труд и получените резултати.

4. Публикации във връзка с дисертационния труд

По проблематиката на дисертационния труд авторът е представил 75 научни публикации, като част от тях са индексирани и реферирани световноизвестни бази данни. Наименованията им са съзвучни с темата на дисертацията и осигуряват необходимата публичност на резултатите от дисертационното изследване на автора.

5. Становище относно наличието или липсата на плагиатство

Позоваването на различни източници в дисертационния труд е коректно и добронамерено. Няма информация за установено плагиатство в

дисертационния труд и автореферата към него.

6. Бележки и препоръки

Нямам съществени критични бележки и препоръки по отношение на основното съдържание на дисертационния труд и автореферата.

Към дисертационния труд могат да се направят предложения за още по-прецизна съдържателна и стилова редакция с оглед бъдещото издаване на поредната авторова публикация с монографичен характер в тази все по-актуална и значима проблематика в контекста на навлизащата съвременна индустриална революция 5.0.

Посочените бележки и препоръки в никакъв случай не намаляват достойнствата на дисертационния труд и не се отразяват върху общата ми твърде положителна оценка за него.

7. Заключение

Всичко изложено ми дава основание за положителна оценка на рецензирания дисертационен труд, който изцяло отговаря на законовите изисквания, и да предложи на членовете на уважаемото научно жури да оценим положително труда и да присъдим научна степен „доктор на науките” на *д-р Виолетта Силвия Вереда* в професионално направление 3.7. „Администрация и управление“, по докторска програма „Организация и управление извън сферата на материалното производство“.

Дата: 29.10.2024 г.

Изготвил становището: